



СРПСКО КОЛО

● ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА ● ПИСАН ИЈЕКАВСКИМ ИЗГОВОРОМ ● ГОДИНА II ● БРОЈ 10 ● СЕПТЕМБАР 2016. ● БЕСПЛАТАН ПРИМЈЕРАК



ПРЕДСЈЕДНИК ОПШТИНЕ БЕЧЕЈ
ДРАГАН ТОШИЋ



Бечеј је дом људи добре воље!



ПРЕДСЈЕДНИК ОПШТИНЕ ИНЂИЈА
ВЛАДИМИР ГАК



Инђија је сигурна средина, по вољи инвеститора

РЕФЕРЕНДУМ У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ

ДА 99,8%



9. ЈАНУАР БИО И ОСТАО ДАН ДРЖАВНОСТИ

» **НА ПИТАЊЕ:** Дали подржавате да се 9. јануар обиљежава и слави као Дан Републике Српске?, 677.721 грађанина гласало је „за”, односно 99,81%

» **Директор Представништва РС у Београду МЛАЂЕН ЦИЦОВИЋ:** У Србији гласало 6.400 грађана!

СЛАВА МАЛЕ ГОСПОЈИНЕ



Грачаница је стуб опстанка Срба на Космету

СТРАНЕ 16-17.

МАЈА КОЛУНЦИЈА ЗОРОЕ



ЛИЦЕ ИЗ КОЛОНЕ

Рођена сам 5. августа у Книну...

ЧЕТВРТИ ПУТ ОДРЖАНА МАНИФЕСТАЦИЈА ДАНИ СРПСКЕ У СРБИЈИ



Србија свим срцем уз РС

ИСТОРИЈСКА ПОСЈЕТА ВАСЕЉЕНСКОГ ПАТРИЈАРХА ВАРТОЛОМЕЈА ХРВАТскоЈ



Јасеновац не заборављамо

ОДБАЧЕН ЗАХТЈЕВ ЗА ОБУСТАВУ ПОСТУПКА ПРОТИВ МЛАДИЋА



Расправно вијеће Хашког трибунала одбило је као неутемељен захтјев одбране генерала Ратка Младића за обуставу поступка, уз оцјену да није било „систематске пристрасности“ овог суда на штету оптуженог, нити да је прекршено право оптуженог на правично суђење.

ИЛИЈИ ЈУРИЋУ ШЕСТ ГОДИНА ЗАТВОРА ЗБОГ СИЛОВАЊА СРПКИЊЕ

Апелационо вијеће Суда БиХ осудило је Илију Јурића на шест година затвора због силовања Српкиње на подручју Оцака 1992. Јурић је првостепеном пресудом Суда БиХ у новембру 2015. био ослобођен свих оптужби.

У СПЛИТУ ПОЧЕЛО СУЂЕЊЕ ДРАГАНУ ВАСИЉКОВИЋУ Бранио сам Југославију и наше море

» Ја сам жртва злочина, јер сам већ 11 година у затвору, без иједног доказа



Ово Јадранско море, које је сада ваше, било је и моје. А замислите, судија, да вама сада неко одузме ваше море. Одгајан сам на филмовима Вељка Булајића. Волио сам Југославију и њу сам бранио.

КОНТРОЛЕ ПРЕД СУДОМ

Суђење против њега започело је уз невјероватне мјере обезбјеђења. Још од недеље Сплит се припрема за суђење Капетану Драгану, па је чак активиран и подземни тунел који води до суднице.

СВЈЕДОЦИ

Суђење Капетану Драгану наставља се 18. октобра у Сплиту. Иначе, цио предмет садржи више од 40.000 страница текста.

је изазвало и велику пажњу иностраних новинара, а присуствовали су му и представници амбасада Србије и Аустралије. Тужилаштво заступају Живана Берош и Сандра Павловић Лучић из Жупанијског државног одвјетништва у Шибенику, а одбрану Слађана Чанковић и Томислав Филаговац.

Капетан Драган на суд је доведен у лисицама. Видно је смршао након проблема са срцем које је недавно имао. Уграђен му је стент, али су љепари дали мишљење да може почети суђење.

ЛАЖНИ ИСКАЗИ СВЈЕДОКА

Нисам бранио „велику Србију“, већ Југославију – истакао је Васиљковић. Агресију на Југославију починили су домаћи издајници и страни плаћеници.

ИСТИ ТРЕТМАН

Капетан Драган и даље нема притужби на услове у сплитском затвору Билице, гдје има исти третман као и сви други.

На то је оптужени одговорио да није имао такву намерију.

Више од 30% Хрвата било је против разбијања Југославије, а ја нисам упознао Србина који је бранио „велику Србију“.

Васиљковић се осврнуо и на живот у Аустралији и кажао да Хрвати тамо уз слике Анте Готовине имају и његову. Капетан Драган у дванаестоминутном обраћању замерио и хрватској штампи да га лажно приказује.

Оптужница га терети да је починио ратне злочине средином 1991. године у Книну, у затвору на тврђави, а да је у фебруару 1993. године у Брушкој код Бенковца мучио заробљенике.

Ј. КЕЛБЕР / НОВОСТИ.PC

СРПСКО КОЛОД САДА НА 32 СТРАНЕ

Поштовани читаоци, Задовољство нам је да вас обавијестимо да смо један мали јубилеј какав је 10. број нашег листа дочекали богатији за осам страна.

НА ЛОКАЛИТЕТУ КАСАРНЕ ВИКТОР БУБАЊ НИСУ ПРОНАЂЕНЕ ЉУДСКЕ КОСТИ

Током ексхумације у кругу Суда и Тужилаштва БиХ у Сарајеву, некадашњој касарни Виктор Бубањ, која је током рата била логор за Србе, вјештак судске медицине на лицу мјеста утврдио је да пронађене кости нису људске – изјавила је Српни портпарол Института за нестала лица БиХ Лејла Ченгић.

СУПРУГА ЗДРАВКА ТОЛИМИРА СУМЊА У ЗВАНИЧНУ ВЕРЗИЈУ ЊЕГОВЕ СМРТИ

Нада Толимир, супруга генерала Здравка Толимира, који је у фебруару преминуо у притвору у Швевингену, изјавила је да сумња у званичну верзију смрти њеног супруга, која је наведен у извјештају Трибунала и према којој је Толимир боловао и умро због срчаног обољења.



ПОСТАВЉЕН КАМЕН ТЕМЕЉАЦ ЗА 235 СТАНОВА У БЕОГРАДСКОМ НАСЕЉУ ОВЧА

Почела градња станова за избјеглице

У београдском насељу Овча 9. септембра постављен је камен темељац за изградњу 235 станова намијењених избјеглицима из Хрватске и Босне и Херцеговине, које имају пребивалиште на територију Београда.

спољних послова Ивица Дачић, замјеник градоначелника Београда Андреја Младеновић, шеф делегације ЕУ у Србији Мајкл Давенпорт, амбасадор Сједињених Америчких Држава Кајл Скот, амбасадор ОЕБС-а у Србији Петер Буркхард, замјеник директора Генералног директората за зајмове и друштвени ра-

звој Развојне банке Савета Европе Стефан Селен, Франческа Бонели, представница Високог комесаријата за избјеглице Уједињених нација и комесар за избјеглице и миграције Владимир Цуцић. Министар Дачић, који је и председник Комисије за координацију процеса трајне интеграције избјеглица Владе Србије, истакао је да је важно да се послуже толико година ријешити питање стамбеног збрињавања избјеглица, што би довело и до затварања колективних центара.

СЛИЈЕПИ ПУТНИК АУТОР: НИКОЛА ВУКОБРАТ – ВУК. Includes an illustration of a boat with 'VIH' on its side, floating on stylized waves.

ПОЗИВ ПРЕДСЈЕДНИКА САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА МИОДРАГА ЛИНТЕ ЗА ЕВИДЕНТИРАЊЕ ИМОВИНЕ ИЗБЈЕГЛИХ И ПРОГНАНИХ ЛИЦА И ОСТАЛИХ ОШТЕЋЕНИХ ГРАЂАНА КОЈА СЕ НАЛАЗИ У ХРВАТскоЈ, БОСНИ И ХЕРЦЕГОВИНИ И СЛОВЕНИЈИ

Поштовани земљаци, даме и господо,

Савез Срба из региона покренуо је 15. децембра 2015. године у евидентирање отете, уништене, оштећене, неадекватно обновљене, неадекватно размјењене и неадекватно продате имовине избјеглих и прогнаних лица који живе расејани широм свијета и осталих оштећених грађана која се налази у Хрватској, Босни и Херцеговини и Словенији.

Евиденција је продужена до 31. децембра 2016. године.

Први циљ акције Савеза Срба из региона јесте да се изврши, у што већој мјери, евиденција отете, уништене, општећене, неадекватно обновљене, неадекватно размјењене и неадекватно продате имовине путем попуњавања обрасца. **Образац за евидентирање имовине налази се на сајту нашег Савеза Срба из региона (www.ssr.org.rs).**

Образац је могуће попунити само на сајту наше организације електронским путем тј. није га могуће штампати и ручно попуњавати. Након што лице попуни образац потребно је на крају обрасца само да кликне на ријеч Пошаљи и образац ће бити послан у нашу базу. **Такође, лица која не користе рачунар могу да ручно попуне образац и да нам га пошаљу путем поште на адресу наше канцеларије у Новом Саду (Савез Срба из региона, Булевар ослобођења 26, 21000 Нови Сад). Претходно, потребно је да позову нашу канцеларију у Новом Саду (телефон 021 6613 600) и оставе своју адресу на коју ће им стићи образац за попуњавање.** Један образац односи се на домаћинство које је постојало прије ратних сукоба и може га попунити носилац или било ко од чланова тадашњег домаћинства (отац, мајка, син, кћерка, унук, унука, блиски рођак и др.)

Други циљ акције Савеза Срба из региона јесте да, након завршетка евиденције имовине, ангажује угледне стручњаке који ће извршити анализу прикупљеног материјала и урадити свеобухватан извјештај са прецизним подацима о систематском кршењу људских права избјеглих и прогнаних лица и других оштећених грађана. Извјештај ће бити преведен на енглески језик а затим послат на адресе свих значајних међународних организација, као што су Уједињене нације, Европска унија, ОСЦЕ, Савјет Европе и друге. Извјештај ће бити доступан и на нашем сајту.

Једини попис имовине избјеглих и прогнаних лица урађен је још 1996. године а Извјештај тек 2001. године. Нажалост, у претходне двије деценије нису предузете никакве мјере и активности да се међународне организације и међународна јавност упозна са подацима о систематском кршењу људских права избјеглих и прогнаних лица који су наведени у Извјештају из 2001. године.

Савез Срба из региона ће тражити, прије свега од Европске уније тј. од њених институција: Европског парламента, Европског савјета, Савјета министара и Европске комисије да изврши притисак на Хрватску, Босну и Херцеговину и Словенију да поштују Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода; да Хрватска испуни преузете обавезе потписивањем Уговора о приступању Европској унији крајем 2011. године и да Босна и Херцеговина испуни Анекс 7 Дејтонског мировног споразума који се односи на повратак имовине избјеглих и расељених лица.

Наш је став да није могуће успоставити односе међусобног поштовања и повјерења међу државама насталим на простору бивше Југославије без проналажења правичног и трајног рјешења овог питања.

Главни разлог због чега Савез Срба из региона креће у евиденцију отете, уништене, оштећене, неадекватно обновљене, неадекватно размјењене и неадекватно продате имовине избјеглих и прогнаних лица и осталих оштећених грађана која се налази у Хрватској, Босни и Херцеговини и Словенији јесте јер су подаци из пописа имовине из 1996. године застарјели и у једном дијелу промјењени. Наиме, један мањи дио наших земљака и оштећених грађана је повратио, продао или размјенио имовину, другом дијелу су обновљене куће и др. Дакле, подаци из пописа имовине из 1996. године не могу да се шаљу међународним организацијама и међународној јавности јер нису тачни и поуздани.

За више информација о нашој акцији и начину попуњавања обрасца можете се обратити путем емаила info@ssr.org.rs или назвати на слиједеће телефоне: 011 3820 250 (канцеларија у Београду), 021 6613 600 (канцеларија у Новом Саду) и на број мобилног телефона 064 1162 109. **Такође, у случају да су потребна додатна појашњења можете и мене позвати на мој број мобилног телефона 063 76 86 837.**

Радно вријеме канцеларије у Београду (ул. Краљице Марије 47, код Вуковог споменика) је пonedјелком од 12 до 19 часова, а уторком, сриједом, четвртом од 8 до 15 часова. **Радно вријеме канцеларије у Новом Саду** (ул. Булевар ослобођења 26, код бивше зграде лутрије Војводине) је пonedјелком, сриједом и петком од 9 до 16 часова а уторком и четвртом од 12 до 19 часова.

С поштовањем,

Предсједник Савеза Срба из региона
Миодраг Линта

Наведени позив и образац за евидентирање налази се на нашем сајту www.ssr.org.rs

САВЕЗ СРБА ССР ИЗ РЕГИОНА

Почетна О нама Актуелно Организација Документа Видео Фотографије Учлани се Контакт

Позив председника Савеза Срба из региона Миодрага Линте за евидентирање имовине избјеглих и прогнаних лица и осталих оштећених грађана која се налази у Хрватској, БиХ и Словенији

ССР на фејсбучу

Савез Срба из региона 437 свијанца

Свијанци се са страница

Поделите

Будите први међу својим пријатељима коме се ово свијанце

Образац за евидентирање отете, уништене, оштећене, неадекватно обновљене, неадекватно размјењене и неадекватно продате имовине избјеглих и прогнаних лица и осталих оштећених грађана која се налази у Хрватској, БиХ и Словенији

Линта на фејсбучу

Миодраг Линта 313 свијанца

Свијанци се са страница

Поделите

Да бисте отворили образац кликните ОВДЕ

САВЕЗ СРБА ССР ИЗ РЕГИОНА

Почетна О нама Актуелно Организација Документа Видео Фотографије Учлани се Контакт

Образац за евидентирање отете, уништене, оштећене, неадекватно обновљене, неадекватно размјењене и неадекватно продате имовине избјеглих и прогнаних лица и осталих оштећених грађана која се налази у Хрватској, БиХ и Словенији

Молимо Вас да сваку ријеч у обрасцу пишете великим почетним словом. Пожељно је да се подаци у обрасцу уписују ћирилицом а ако се попуњава латиницом потребно је користити слова С, Џ, Ђ, Џ, Дз а не С, Дј, Џ, З, Дз.

1. ПРЕЗИМЕ (ИМЕ ОЦА) И ИМЕ НОСИОЦА ДОМАЋИНСТВА

У случају да је носилац домаћинства погинуо у рату или преминуо, податке у наредне рубрике уписује један од преосталих чланова домаћинства. У случају да је у питању самачко домаћинство овај образац попуњава самач.

Презиме	Име оца	Име
<input type="text"/>	<input type="text"/>	<input type="text"/>

ЛОГОР ЈАСЕНОВАЦ био је највећи концентрациони логор у Независној Држави Хрватској на простору окупиране Југославије за вријеме Другог свјетског рата. Формиран је у августу 1941. године у околини истоименог градића, а уништен од усташа априла 1945. године. „Радни логор Јасеновац”, како га назива хрватска државна администрација, био је страстиште за Србе, Роме и Јевреје, свих узраста, полава, старосних доби, социјалних, образовних и других профила



Овај јединствени комплекс логора, уређен по узору на концентрационе логоре Трећег рајха, службеног имена „Усташка обрана Заповједништво сабирних логора Јасеновац”, био је под заповједништвом Усташке надзорне службе (УНС-а), односно њеног Уреда III Усташке обране, чија је функција била оснивање и организација, те управа и осигурање логора.

ЗУРОФ: БИЛА БИ ГРЕШКА ДА СРБИЈА ЋУТИ НА ОБНОВУ УСТАШТВА!



» Ефраим Зуроф и владика славонски Јован

Веома надахнут говор на Симпозијуму о Холокаусту одржао је директор Центра Симон Визентал у Јерусалиму Ефраим Зуроф.

– Након Другог свјетског рата скована је синтагма ‘никад више’, али су се злочини свеједно низали од Бијафре, преко Камбоџе до Руанде. Процесуирање злочина служи да се задовољи правда, али и да се спријечи њихово понављање. Давање правде жртвама служи побједи истине и тек тада наступа мир – рекао је Зуроф, који се потом осврнуо и на суђење усташком злочинцу, команданту Логора Јасеновац, Динку Шакићу.

Шакић је признао да је био командант Јасеноваца, али не и да су људи тамо убијани. Тврдио је да је логор био казнионица за злочинце у којој је неколико људи помрло од болести. А највише му је било криво што режиму, чији је био припадник, није омогућено да заврши започети посао – казао је Зуроф, додавши да се нико од злочинаца није покајао за оно што је починио.

Он је прозвао источноевропске земље које нацизам изједначују с комунизмом.

– Комунисти су чинили злочине, али они нису имали индустрију смрти или намјеру да с лица земље избришу цијеле народе. Зато комунизам, за разлику од нацизма и фашизма, није био геноцидан. Многи злочинци када се пронађу тврде да то нису они или да нису починили оно што им се ставља на терет.

Након симпозијума, Зуроф је новинарима изјавио да би Србија погрешила ако би ћутала на обнову усташке иконографије и покушаје ублажавања злочина из тог раздобља. – Али исто тако и Европска унија мора да говори и осуди такве поступке – закључио је Зуроф.

АМФИЛОХИЈЕ: НЕКО ЖРТВУЈЕ СЕБЕ ЗА ДРУГЕ, А НЕКО ДРУГЕ ЗА СЕБЕ

Митрополит црногорско-приморски Амфилохије говорио је о суочавању с кривицом узимајући за примјер крстове на Голготи на којима су распет Христос и два разбојника. – Један од разбојника се покајао за своје злочине, али други није. Данас неки од таквих злочинаца признају своје злочине, али се не кају због њих. Постоје два начина жртвовања: себе за друге и друге за себе. Данас се суочавамо с демонским злом нацифашизма у коме НАТО наставља тамо гдје су стали фашисти и болшевици.

ВАНАГАИТЕ: УБИЦЕ ЈЕВРЕЈА У ЛИТВАНИЈИ МИСЛИЛИ СУ ДА РАДЕ СВОЈ ПОСАО

Рута Ванагаите говорила је о свом путу од потпуне неупућености до дубоког саосећања, односно до свијести о холокаусту, и активног ангажмана.

– У Литванији је убијено 200.000 Јевреја и то су починили искључиво Литванци. Највећи дио убица били су нормални људи који су мислили да раде свој посао, поготово што се Католичка црква није бунила и што је сваки од тих одреда за ликвидацију имао свог свештеника који је исповиједао и благословио починиоце – рекла је Ванагаите, која је на основу прикупљеног материјала написала књигу која је подијелила земљу.



» Учесници у православној гимназији “Катерина Кантакузина Бранковић”



ФОТО: Т. ЂОРЂЕВИЋ

Мученици јасеновачки у историји наше Православне цркве представљају једну посебну категорију као жртве нацистичког режима и мрачног периода човјечности који је немогуће заборавити

ЗАГРЕБ - 9. СЕПТЕМБАР ИСТОРИЈСКА ПОСЈЕТА ВАСЕЉЕНСКОГ ПАТРИЈАРХА ХРВАТСКОЈ

ВАРТОЛОМЕЈ: Јасеновачке мученике не заборављамо

Ујеку заострених односа који последњих недеља тињају на релацији Загреб–Београд одржана је Конференција Новомученици: Полијерскејива II у Српској православној гимназији Катерина Кантакузина Бранковић.

Одржавање ове конференције поклопило се са почетком предизборне тишине, која је почела баш тог дана, уочи ванредних избора у Хрватској заказаних за 10. септембар.

– Јасеновачки мученици у историји наше Православне цркве представљају важну и посебну категорију као жртве нацистичког режима – рекао је патријарх васељенски Вартоломеј у Загребу на отварању Конференције о Холокаусту. – Када стекнемо разумјевање за туђа страдања, то је знак да смо нешто научили од сопственог страдања –

поручио је васељенски патријарх Вартоломеј.

Он је подсетио да су људи овог вијека и мимо своје воље били свјedoци људских братоубиства.

– Само из Пољске 300.000 Јевреја убијено је на звјерски начин – рекао је патријарх Вартоломеј и додао да је Њемачка охрабривала фашистичке злочинце.

– Свако жели да се опере од кривице. Свако жели да настави мирно да живи и

Када стекнемо разумјевање за туђа страдања то је знак да смо нешто научили од сопственог страдања

да има мирну савјест, али не може се сматрати невиним. Он је крив! Смјерност Православне цркве осуђује све оне који имају снаге да успоставе

СРПСКИ МУЧЕНИЦИ ИМАЈУ АПОСТОЛСКИ КАРАКТЕР

Патријарх Вартоломеј подсетио је да никако не треба заборавити да је XX вијек за човјечанство био вијек геноцида и холокауста.

– Са овог становишта, мученици јасеновачки у историји наше Православне цркве представљају једну важну и посебну категорију као жртве нацистичког режима и мрачног периода човјечности који је немогуће заборавити – навео је патријарх Вартоломеј и додао да се данас у цркви они славе као посебна категорија мученика.

мир, али не чине ништа да то учине – закључио је патријарх Вартоломеј.

Епископ славонско-барањски Јован рекао је да овај скуп има двије димензије. Једна је богословско поређење страдања, а с друге стране ту су и историчари који имају чињенице, које, како је рекао, омогућавају да се тек на основу суве историјске истине праве поређења.

Конференцији су присуствовали свештеници СПЦ, на челу са патријархом Иринејем и министар рада у Влади Србије Александар Вулин.

Међу учесницима били су, поред Зурофа, Рута Ваганаите из Литваније, аутор бестселера *Наши људи*, протојереј Александар Зин из Русије, историчари, социолози, теолози и други експерти за Холокауст из Пољске, Русије, Републике Српске, Румуније, Хрватске, Израела и Србије.

Митрополит Порфирије: Дужни смо да искажемо једнако поштовање према свим невиним жртвама!

Митрополит Порфирије подсетио је да су новомученици јасеновачки гарант спасења и највећи залог мира.

– Као што дјело и жртва поменутих хришћана мученика из првих вијекова надиласе временске, националне и просторне оквире, тако и јасеновачки новомученици, мада су пред Господом

просијали у српском роду, не припадају само њему, него су молитвеници пред престолом Божијим за читав свијет – рекао је митрополит и додао:

– Сјећајући се невиних жртва, новомученика јасеновачких, поучавамо се њима да право на живот и достојанство човјека, као иконе Божије, припада свакоме, без изу-

зетка. Према томе, дужни смо, ако се желимо хришћанима називати, да искажемо једнако поштовање према свим невиним жртвама. Овдје нема мјеста за разлике, етничке, вјерске, расне, партијске или било какве друге. Ми не постављамо питање да ли ћемо и како жалити сопствене жртве или како ћемо осудити гријехе и

злочине других. Питање је како ћемо постати способни да поштујемо и жалимо невинне жртве других и на који ћемо начин успјети да видимо своје гријехе и промашаје?! Када то постигнемо, стећи ћемо претпоставку за помирење народа и започећемо нову епоху правде и истине – закључио је митрополит.



МАНАСТИР ЈАСЕНОВАЦ

Манастир Јасеновац, са црквом посвећеном Рођењу Светог Јована Претече, саграђен је 1775. године. Црква је разорена на почетку Другог свјетског рата 1941. године, рукама првих јасеновачких логораша. Гаража која је била у саставу цркве била је дио Концентрационог логора Јасеновац. Храм је обновљен и украшен 1984. годи-

не. Током ратних сукоба, при распаду бивше СФРЈ 1991, црква је поново оштећена, а маја 1995. у операцији *Бљесак* оскрнављена је и девастирана. Године 2000. црква је поново обновљена и тада епископ славонски Сава Јурић проглашава јасеновачку Цркву Рођења Светог Јована Крститеља за манастир. Данас је овај манастир истовремено и резиденција епископа славонског.



САБОРНА ЦРКВА У ПАКРАЦУ

Саборна црква у Пакрацу, посвећена Светој Троици, изграђена је у периоду 1745–68. Црква се била изграђена у бароком духу. Здање је обновљено 1893/96. г. од стране чувеног бечког архитекте Хермана Болеа, који је додао цркви неовизантијске елементе. Црква је 1991. запаљена од стране хрватских снага. Већи дио црквеног инвентара је нестао. Дјелимично је обновљена 2005. године. Цркви до данас није враћен стари сјај.

ЈАСЕНОВАЦ - 10. СЕПТЕМБАР ОДРЖАНА ЛИТУРГИЈА ЈАСЕНОВАЧКИМ НОВОМУЧЕНИЦИМА Молитва за мир, а не освету

Другог дана посјете Хрватској васељенски патријарх Вартоломеј је уз патријарха српског Иринеја служио литургију за јасеновачке новомученике. Посјетио је и Пакрац, гдје је учествовао у освештању обновљеног крила владичанског двора

Храм Рођења Светог Јована Крститеља у Јасеновцу био је претијесан да прими све свештенике, вјернике и њихове госте који су дошли на литургију поводом обиљежавања 75 година од страдања Светих мученика јасеновачких. Тако је и црквена порта била преплављена вјерницима који су преко звучника слушали литургију.

У свом обраћању патријарх Вартоломеј је поручио окупљеним вјерницима да буду „под крошњом српских мученика, тог дрвета благословених Срба” и позвао све православне Србе да иду путем својих очева, јунака и светаца.

– Само тако ћете задобити вијенац славе какав носи небројено мноштво јасеновачких жртава нацистичког тоталитаризма из Другог свјетског рата, који су пробројани ранијим новомученицима, али и мученицима из првих хришћанских вијекова – рекао је патријарх и осврнуо се на ‘силне емоције на овом светом мјесту мучеништва стотине хиљада наше православне браће’.

Он је подсетио да Константинопољ заузима посебно мјесто у историји словенског народа, јер је последице молбе моравског кнеза Растислава тадашњи патријарх Фотије Велики послао Кирила и Методија да просвете славенске народе и уведу их у чисту православну хришћанску вјеру.

– Сви народи духовно су препорођени и добили су



хришћански православни идентитет и почетак духовног наслеђа, али наша црква никад није намјеравала да постигне свјетовну експанзију као што и данас, нажалост, често бива у мисионарском дјеловању понеких. Циљ мајке цркве био је и остао да браћи која не познају Бога помогне да нађу своје душе, благодати Божијом уз Јеванђеље, ништа више, али ни ништа мање. Наше присуство овдје свједочи о супротстављању Цариградске патријаршије било ком облику тоталитаризма, националног, религијског, со-

цијалног, економског. Слобода је божански дар човјека, драгоцености од било ког другог. Нацизам је у земљама у којима је превладао најтеже да се одрекне дара слободе и да се потчине тиранiji. Ми, православни хришћани, одбацујемо тоталитаризме; били смо жртве историје, околности и људских изопачених изума и методологија и зато одбацујемо свако насилно наметање себе другом и идемо путем помирења, одрицања и жртве. Учешће Васељенске патријаршије у овим манифестацијама одавања части новомученицима јасеновачким шаље и поруку толеранције и љубави, која не заборавља трагедије прошлости и жртве тиранije и мученике, него у исто вријеме прашта и мири – рекао је патријарх.

Литургији су присуствовали, поред патријарха Вартоломеја

ВЛАДИКА ЈОВАН: ГОЛГОТА ЈЕ СВДУА ОКО ЈАСЕНОВАЦА

У свом обраћању домаћин, владика славонско-пакрачки Јован подсетио је да су из Константинопоља послата браћа Кирило и Методије ‘да нам дарују писмо, икону, службу и молитву: и Србима и Хрватима и свим Словенима на шару земаљском’.

– Онај који их је послао данас долази за њима, да нас препозна као хришћане и као чеда Божија... У Јасеновцу и око Јасеновца свако је мјесто, село и шума голгота, а у ту голготу долази први међу нама – казао је владика.



» ПРЕД МАКЕТОМ ЛОГОРА ЈАСЕНОВАЦА: (С десна на лијево) Владика Атанасије, митрополит Порфирије, митрополит Амфилохије, патријарх Иринеј, патријарх Вартоломеј, Миодраг Линта, архимандрит Венијамин...

Истина о страдању продрла у свијет

Први пут у хришћанској историји један цариградски патријарх је боравио на просторима садашње државе Хрватске. Васељенски патријарх Вартоломеј заједно са српским епископима и патријархом служио је литургију у Јасеновцу поводом обиљежавања 75 година од почетка рада злогласног Логора Јасеновац.

Патријарх Вартоломеј је у Јасеновцу, на мјесту геноцида над српским православним народом, истакао да су мученици који су пострадали у Јасеновцу светитељи цијелокупног православља. Тим ријечима васељенски патријарх је подигао свијест о геноциду над Србима на васељенски, тј. свјетски, ниво. Наши медији пропатрили су ова дешавања, нажалост углавном штуро, преносећи хрватска агенцијска саопштења која су тежила да од овог догађаја у предизборној тишини у Хрватској направе још један повод за напетост са Србима. Већина медијских саопштења се свела на полемику око броја пострадалих у Јасеновцу и покушаја Колинде Грабар-Китаровић да као противтежу протури причу о канонизацији Степинца, која је заправо хрватски државно-политички пројекат. Тако је јавност и у Хрватској, а и код нас, могла да стекне утисак како је цио догађај заправо још један у низу српско-хрватских бесконаних, и већ помало бесмислених, сукоба. Домаћи медији нису дали ни приближно потребан медијски простор овом, да кажемо историјском, догађају, да ли због тога што не желе да „иритирају Хрвате” или због недовољне свијести о значају догађаја. Цио догађај заправо има сасвим другу димензију.

Организован од стране епископа Јована славонског, а на обиљежавање почетка рада логора, у Јасеновац, сем васељенског патријарха, дошао је и Ефраим Зуров, директор Центра *Симон Визентал*, кога хрватски медији представљају скоро као државног непријатеља. Подсјећања ради, треба поменути да су српска и јеврејска заједница у Хрватској ове године одбиле учешће у званичној државној церемонији обиљежавања годишњице страдања у Јасеновцу. Доласком



васељенског патријарха Вартоломеја и свјетски познатог и утицајног директора Центра *Симон Визентал* Ефраима Зурова у Јасеновац први пут је ово обиљежавање пропраћено у свим значајнијим свјетским медијима. Тако је најзад, последице 70 година ћутања, свијет, вјероватно први пут, имао прилику да чује истину о страшном геноциду над Србима, Јеврејима, Ромима и другим народима у најстрашнијем и најмонструознијем логору Другог свјетског рата. Може се рећи да су свјетски медији више извјештавали о овоме него српски, што је благо речено срамотно. Насупрот томе, Ефраим Зуров је још у априлу у Јерусалем Посту писао о „проблематичној историји Хрватске” и о потреби да се Хрватска држава озбиљно обрачуна са „ушашком носталгијом” и успоном неонацизма. Исто тако, оштро је реаговао на покушај хрватских ревизиониста да Јасеновац преименују у радни логор, јер Зуров Јасеновац назива „балкански Аушвиц”.

Сви досадашњи покушаји Срба да се истина о Јасеновцу, који је симбол свеукупног страдања и геноцида над Србима у НДХ, објелодани, да доспије до свјетске јавности, били су потпуно онемогућавани, или су били слабог интензитета јер су организовани од усамљених појединаца или неких мањих удружења, без значајнијих ресурса. Никада као сада иза овог пројекта нису стали истовремено српска црква, држава и организације које се баве овом тематиком са једне и свјетски утицајни појединци или институције, попут васељенског патријарха и директора Центра *Симон Визентал* са друге стране.

Исто тако, и изложба која је организована у УН а посвећена је истини о Логору Јасеновац, и коју је отворио свјетски познати режисер Кустирица, представља још један примјер како се можемо и морамо борити да истина о српској страдалничкој историји пробије медијску блокаду.

Све то, и још неки други догађаји, нам по први пут уливају наду да ће толико болна за Србе, дуго скривана и прећуткивана истина о геноциду, најзад постати дио званичне приче о холокаусту током Другог свјетског рата, те да ће Срби добити исти третман као и други народи који су били масовне жртве нацизма и фашизма.

ИСТОРИЈСКИ ДАН ЗА СРПСКУ ПРАВОСЛАВНУ ЦРКВУ У ЦРНОЈ ГОРИ

Освештан Храм Св.Јована Владимира

Саборни храм Светог Јована Владимира у Бару освештан је у недељу 25. септембра 2016. у присуству око пет хиљада вјерника из Црне Горе, земаља региона, Русије, Украјине, Бјелорусије....

Храм су освештали и потом у њему служили свету литургију: патријарх јерусалимски Теофило III, патријарх српски Иринеј, архиепископ албански Анастасије, архиепископ цетињски и митрополит црногорско-приморски Амфилохије; у присуству представника свих помесних православних цркава – преко 50 архијереја, владика, митрополита из цијелог свијета. Освештање Саборног храма у Бару, у години јубилеја – 1.000 година од погубљења свеца – највећи је догађај у правослаљу у 2016.

ПРВИ СРПСКИ СВЕТАЦ

Јован Владимир био је владар Дукље, српске средњовековне државе на почетку 11. вијека. У сукобу са царем Самуилом био је заробљен и бачен у тамницу у Преспи. Након извесног времена оженио се Самуиловом ћерком Косаром и између два владара створен је савез. Након пораза Самуила у бици са Ромејима цара Василија II на планини Беласици 1014. године и Самуилову смрти, на власт је дошао његов син Гаврило Радомир, али је њега убрзо убио брат од стрица Јован Владислав. Јован Владимир одазвао се позиву Јована Владислава и дошао у Преспу, гдје је и убијен. Мошти Светог Јована Владимира дуго су биле чуване у светињама у Елбасану, да би 1995. године биле премјештене у Тирану. Свети Јован Владимир сматра се првим српским свецем.



Благослов мајке свих цркава, Јерусалимске патријаршије, и Светог града Јерусалима сабранима у Саборном храму у Бару пренио је његова светост патријарх јерусалимски Теофило III.

– За мене освештање православног Храма Светог Јована Владимира има изузетно значење јер представља свједочанство и очување наше истовјетности и идентитета. Савремени глобализам управо пријети да разори идентитет сваког народа и то што је за сваки народ суштинско. Из тог разлога оваква сабрања су оно што чува идентитет сваког мјеста и свих народа, и све заједно обједињује љубављу распетог Христа и крстом Светог Јована Владимира – казао је патријарх Јерусалима и све Палестине Теофило III, коме је ово први долазак у Црну Гору.

У име домаћина, патријарх српски господин Иринеј казао је да изградња Саборног храма Светог Јована Владимира има велики значај за наше доба, те да је грађен у кризним временима на свим пољима живота.

– Вјерујем да ће то бити једна нова духовна и материјална снага, како за оживљавање наших светиња, тако и оживљавање нашег живота, поготову моралног и духовног, у чему је наша сна-

ЧУВАРИ КРСТА

На дан освећења изнесен је крст Светог Јована Владимира на коме је свеца погубљен прије 1.000 година. Крст годинама чува породица Андровић из Микулића код Бара. У Храму Св. Јована Владимира биле су изложене мошти свеца које су вјерници цјеливали.

га. Мислим да је ово највеће присуство народа, бар у посљедње вријеме, на једном месту, и то око храма и његовог освештања – казао је патријарх српски Иринеј.

Митрополит црногорско-приморски Амфилохије захвалио се свима који су помогли изградњу Храма Светог Јована Владимира

– Свети Јован Владимир је онај који је понио Христов крст и који је себе жртвовао за истину, правду и за народ свој. На тој и таквој жртви почива читави свијет, његова судбина и његово вјечно назначење на распету Христом и на њему као васкрслем Господу – казао је Амфилохије додајући:

– Свети људи Божији, светитељи, управо су они који су жртвовали себе за ближње своје, који су служили Богу, истини, народу своме, а нису тражили њима да се служе.

НОВОСТИ/СК

ОТВОРЕНО ПИСМО УЧИТЕЉИЦЕ ИЗ БАРА ЦРНОГОРСКОМ МИНИСТРУ ПРОСВЈЕТЕ

МИЛЕНА ЗОРАНОВИЋ: Између ћирилице и хљеба, бирам ћирилицу

Знам ја, министре, да је између хљеба и ћирилице паметније бирати хљеб, али ја ипак бирам ћирилицу зато што сам учитељица – написала је у отвореном писму црногорском министру просвјете Предрагу Бошковићу учитељица Основне школе Јутославија из Бара Милена Зорановић. Она каже да се одлучила на обраћање јавним писмом зато што зна да службе у министарству не одговарају на дописе које су она и њене колеге упутиле министарству поводом разних недоумица које је требало отклонити.

– Господине министре, по-

литичком одлуком избацили сте ћирилицу из званичне документације и преписке у школама. Ниједан документ из школе, већ годинама, у министарство не долази написан ћирилицом. Наставак потирања ћирилице било је и увођење нећириличних образаца за свједочанства, а од ове школске године и дневника, ђачких књижица, матичних књига. Ћирилице нема ни у траговима. Можда табла на улазу у неку школу и то је све – пише учитељица Зорановић.

Учитељица пита Бошковића...

– Да ли ће школе бити образованије, културније, стручније, професионални-

је, више европске институције ако наредите и демонстрате силу причом око примјене правописног правила да би образац требало попуњавати писмом на коме је дат? Молим Вас, не вријеђајте ме причом да су, по Уставу, оба писма равноправна. Немам алтернативу. Наредили сте. Нисте ми оставили могућност избора. Покажите ми гдје је ту равноправност.

Зорановићева наводи у писму да она може разумјети одлуке Бошковића, јер он мора да остави политички траг зарад његове политичке будућности, али јој није јасно зашто на такав начин.

– Има и других начина да вас препознају и цијене. Уважени министре, дневник, латинични образац, попунила сам ћириличним писмом. Колика сам погрјешила? Која је казна и за онога ко не примјењује Устав и за мене која не поштујем правописно правило? – написала је учитељица. – Лакше је у Хрватској бирати ћирилицу, него у Црној Гори.

Н. ЂУРИЋ/ПОЛИТИКА

НОВИНАР МАТИЈА НИКОЛИЋ ЗА СРПСКО КОЛО АНАЛИЗИРА ПОЛОЖАЈ СРБА У ЦРНОЈ ГОРИ

Власт у Црној Гори покушава да „српску Спарту” претвори у туђину

СРБИ У ЦРНОЈ ГОРИ ЖЕЛЕ ДРЖАВЉАНСТВО СРБИЈЕ

Однос Срба у Црној Гори према матици је такав да наш народ прихвата Србију као своју братску државу. Огроман број грађана Црне Горе би након покренутог референдума, због кога је и дошло до одвајања Црне Горе од Србије, желио да има и држављанство Србије. Тај проблем ни до данас није ријешен. Срби у Црној Гори су своји на своме и надају се да ће се једног дана и ово промијенити.



» Матија Николић

ПОРАЗНА СТАТИСТИКА

На попису становништва 2011. године нешто више од 28% грађана Црне Горе се изјаснило да су Срби, док је српским језиком говорило око 45% становништва. Када то упоредимо са резултатима пописа, осам година раније, 2003. године, Срба је било више од 33%, а српским језиком је говорило око двије трећине грађана Црне Горе. Јасно се види колико је опао проценат грађана који се изјашњавају као Срби и порастао број оних који се изјашњавају као Црногорци, док је много драстичнији примјер када се упореде проценти оних који говоре српским језиком и оних који говоре, док прије неколико година непознатим, лингвистички неутемељеним, црногорским језиком.

нама, културним обрасцима и такозваним европским начином живота, ћуте и на тај начин учествују у једном оваквом злочину према српском народу.

НОВО ЧИТАЊЕ ЊЕГОША

Представници из Европске уније и амбасада у Подгорици су присутни у јавном животу и дижу глас и када треба и када не треба, али о једној оваквој дискриминацији ћуте. Не знамо да ли

би добар закључак био када би казали да им тако нешто и одговара.

Када само већ код Његоша, у Црној Гори се појавила једна нова врста „експерата”, који за себе сматрају не само да су богом дани да тумаче Његоша већ и да га преправљају, а често се са њим, мртвим, расправља објашњавајући и њему и нама да то што је написао није добро, да је срамота што је тако писао и да је просто потребно „ново читање Његоша”, јер, ваљда је то логично, није у духу новог времена. Када, на крају, не успију у својој замисли, онда Његоша прогласе „геноцидним” и избаце из школа. Тако дјецца више не уче ни Андрића, ни Селимовића, ни низ чувених српских књижевника и поета, али им у обавезној настави често буду мисаони саборци оног чувеног Николаидиса, који је пожелио да се сва српска елита скупи на једном мјесту, па да затим експлодира бомба!

Ћирилично писмо практично је избрисано у Црној Гори. Мали је број табла са ћириличним натписима које поставља држава, а рекламни простор скоро је потпуно резервисан за латиницу. Како би сатирично казао наш колега: „Некада се из Подгорице за море ишло из Момишића преко Љешкопоља и Љешанске нахије, а данас од Atlas capital centra, поред Delta city-ја, Home marketa до Top Hilla.” Надамо се да ће и овај тренд проћи.

СМЕТА ИМ УГЛЕД СПЦ

Власт је промовисала Нацрт Закона о слободи вјероисповијести, као резултат партијског програма владајућег ДПС-а, у коме стоји да црква треба територијално и организационо да се коригује у складу са границама Црне Горе. Фаворизовање тзв. Црногорске православне цркве, која је регистрована у станици полиције Цетиње као невладин организација, а броји тек неколико анатемисаних и расчињених чланова, говори довољно о томе да власт жели да СПЦ замијени новом организацијом. У нацрту Закона о слободи вјероисповијести једна од кључних ставки јесте одузимање црквене имовине стечене прије 1912. године. Црногорску власт боли колики углед и утицај има Српска православна црква у народу и жели на сваки начин то да сузбије.

Власт се такође трудила и успијевала, нажалост, да маргинализује политичке опције које се нуде Србима у Црној Гори. Посебна пажња је посвећивана подјели српских странака и њиховој компротитацији, а често и свађи између њих.



ВЛАДИМИР ГАК ПОНОСАН НА ОЗВАНИЧЕНУ ЧИЊЕНИЦУ ДА ЈЕ НА ЧЕЛУ НАЈТРАНСПАРЕНТНИЈЕ ОПШТИНЕ У СРБИЈИ

Инђија је сигурна средина, по вољи сваког инвеститора

Владимир Гак, од скоро председник општине Инђија, тврди да није ни сањао да ће га дочекати дуг од 1,6 милијарди, којим је практично поједен читав годишњи буџет ове сремске општине. Свјестан је да њега и администрацију чека тежак посао. За само три мјесеца у Инђију је довео фабрику *Индофуд*, прву индонезанску инвестицију у цијелој Европи. Да би настао успјешно пословање са партнерима, Владимир Гак инсистира на повјерењу, па је тако јавни приступ свим информацијама донио Инђији и признање за најтранспарентнију општину у Србији. Након 16 година владавине Демократске странке, Гак обећава да ће се промијенити политика према избјеглим лицима, јер су ова лица раније имала третман грађана другог реда, као и да ће се жестоко борити против свих облика корупције.

● **Од када сте дошли на чело општине Инђија, које проблеме сте уочили као највеће и шта грађани Инђије могу очекивати у наредном периоду?**

– Претпостављали смо да су дуговања општине велика, али нико није очекивао да је буџет општине Инђија оптерећен у овом тренутку за преко 1,6 милијарди динара. Дакле, то је дуговање у висини цијелог једног годишњег буџета! Међутим, финансијска дубиоза је само један од многих проблема. Додатна отежавајућа околност је чињеница да претходници из Демократске странке, послје пуних 16 година на власти у Инђији, нису оставили ни један актуелан пројекат, па ћемо изгубити неколико мјесеци на њихову израву. Преузели смо одговорност и на нама је да покажемо колико знамо и можемо.

Када говоримо о наредном периоду, сигуран сам да ће општина Инђија у наредне четири године бити највеће сремско градилиште. ● **Недавно је отворена индонезанска фабрика *Индофуд* у Инђији.**

– Задовољство нам је да смо послје само три мјесеца, од када смо преузели одговорност за грађане општине Инђија, отворили тако значајну инвестицију каква је *Индофуд*. То је значајна инвестиција, не само за општину Инђија, већ за читаву Републику Србију. Додатна тежина овог пројекта лежи у чињеници да је ријеч о јединој индонезанској инвестицији у читавој Европи, и то баш у Инђији!



● **Који је рецепт за привлачење инвеститора у Инђију?**

– Моја водила је да се ни један инвеститор који дође у нашу општину не смије осјећати као странац, већ од првог минута да буде као један од нас који живи, ради и воли општину Инђију!

Сваки партнер који жели да отвори макар и једно ново радно мјесто у нашој општини има посебан статус за све нас у локалној администра-

цији и сву могућу подршку. То се прије свега односи на стварање климе у којој су сви посвећени рјешавању проблема приликом издавања грађевинских дозвола, прикључања на електричну енергију, водовод, канализацију, гас и све што је потребно да неко у најкраћем року крене са радом. Једноставно речено, локална заједница је прави сервис озбиљним инвеститорима. ● **Како бисте описали однос међу народима који живе у вашој општини?**

– Инђија је у правом смислу ријечи мултинационална средина. На нашој територији живе, поред већинског српског народа, и припадници мађарске, хрватске, словачке, украјинске, руске, чешке и ње-

мачке нације. За мене постоји само један циљ, а то је да сви заједно, без икаквих подјела, будемо грађани Републике Србије и неко ко жели напредак општине Инђија.

● **Велики број Срба из бивших југословенских република у Инђији је пронашао свој нови дом. У којој су мјери они допринијели развоју општине?**

– У Инђији је подјелу те врсте немогуће начинити. Тачан податак је немогуће знати, али када бисмо гледали поријекло, сигурно би преко 65% становника општине Инђија имало прекодринско поријекло. Сви који су протјерани са својих вијековних огњишта у Инђији су већ око 20 година, од 1991. године па до данас. То је јако дуг временски период и ако

сви наши сународници који су се досељавали у ове крајеве седамдесетих и осамдесетих година нису били третирано као „избјеглице“, то сигурно не може нико бити ни после 20 и више година. Дакле, Инђија и прекодрински Срби су једна душа и једно тијело. А то је уједно и одговор колико су допринијели развоју општине.

● **У којој мјери је у Инђији спроведен програм регионалног стамбеног збрињавања за избјегла лица?**

– Спровођењем овога програма у претходном периоду ја лично ни мало нисам био задовољан. Има много тога да се уради. Ова област остала је веома неуређена, јер су представници ДС-а, за вријеме свога мандата од 16 година у Инђији, сва избјегла лица трети-

ЛИЧНА КАРТА

Владимир Гак рођен је у Инђији 26. 6. 1981. године, гдје је завршио основну и средњу школу. Дипломирао је на Правном факултету Универзитета у Новом Саду и стекао звање дипломирани правник, након чега је положио правосудни испит. До ступања на дужност председника општине радио је као адвокат у Инђији. У политику се активно укључио 2002. године. Дужност одборника у Скупштини општине Инђија обављао је у сазивима 2004–2008. године и 2012–2016. године. Током обављања одборничке дужности био је члан бројних сталних и повремених радних тијела Скупштине општине Инђија. Од 2006. године континуирано је радио на менаџерским пословима, заступајући интересе страних инвеститора Кипра, Русије и Њемачке, прије свега у области инвестиција, на територији општина: Инђија, Рума, Пећинци, Нови Сад, Београд. Похађао је низ семинара посвећених односима са медијима, унапређењу и ефикасности рада локалне самоуправе и комуналне политике. Ожењен је супругом Ањом. Живи у Инђији.

рали као грађане другог реда. Кренули смо одлучно у рјешавање ових проблема и надам се веома брзим резултатима. Дефинитивно за сва протјерана лица из западних српских земаља долазе бољи дани у нашој општини.

● **Општина Инђија недавно је добила *Признање за допринос афирмисању права на приступ информацијама*. Колико квалитетно информисање доприноси ефикасности рада општинске управе?**

– Тачно, ово признање нам је заиста много значило. Сви се ми у локалним заједницама усмјеравамо на привлачење инвеститора тако што причамо о уређеним индустријским зонама, али убијеђен сам да ће нас управо овакво признање ставити корак даље у односу на наше суграђане из других општина. Зашто је то важно? Управо зато што је ово признање додијељено као награда за најтранспарентнију општину у Србији! То укратко значи да смо јавно објавили све наше плате и друга прихода општинских функционера, као и комплетан рад и организацију општинске управе. Дакле, нема тајни ни према грађанима, а ни према било ком инвеститору у погледу нашега рада. То значи да се не стидимо свога рада, немамо шта да кријемо, а и те како имамо шта да понуди. Често у посљедње вријеме волем да кажем: „Инђија – мјесто по вољи сваког инвеститора.“ **ТРИФКО ЂОРОВИЋ**

БОРИМО СЕ ПРОТИВ СВАКОГ ОБЛИКА КОРУПЦИЈЕ

– Већ до сада имали сте прилику уочити, а то гарантујем и убудуће, да се у општини Инђија безакоње неће толерисати. То се не односи само на питање узурпације државног земљишта, већ корупције у било ком облику. До сада смо узурпаторима пољопривредне земље скинули усјеве са око 200 хектара државно-општинског земљишта. Њихова обавеза била је да на име закупа у буџет Републике Србије уплате више од 150.000 евра. Од овога износа 40% би припало општини Инђија, 30% Републици Србији и 30% АП Војводини. За нас је то велики новац, али без обзира о којој се суми ради, чврсти смо у ставу да нико нема права да отима новац од наше дјеце и жестоко ћемо се борити против свих незаконитих радњи.

ПОРИЈЕКЛО

Моја породица доселила је у Инђију 1976. године из општине Велика Кладуша, тачније из села Босанска Бојна. Дакле, до избијања ратних сукоба у Инђији смо провели 15 година.

ЛАПЉЕ СЕЛО: ТРАДИЦИЈА НАС ЈЕ ОЧУВАЛА



Манифестација *Традиција нас је очувала* у организацији Удружења пословних жена Авенија из Лапљег Села, одржана је испред Дома културе у Лапљем Селу.

Презентацијом народних ношњи са Косова и Метохије, продајном изложбом ручних радова жена из Косовског Поморавља, Сирињске жупе, Гораждевца и Грачанице, традиционалном кухињом и наступом естрадног уметника Чедде Марковића, ова манифестација постаје традиционална. – Презадовољна сам припремом и оним што је представљено овде у Лапљем Селу. Потрудиле смо се да и ове године прикажемо све оно што свакодневно радимо – рекла је директорка Удружења Авенија Гордана Ђорић.

ДОЊА ГУШТЕРИЦА: САЈАМ ПОЉОПРИВРЕДЕ



У оквиру манифестације *Дани општине Грачаница* у Доњој Гуштерици одржана је манифестација *Дан пољопривредника* – изложба пољопривредних производа и машина. Поред пољопривредника са територије општине Грачаница, на сајму су учествовали и пољопривредни произвођачи из Косовског Поморавља и Велике Хоче. Председник општине Грачаница истакао је да је жеља да се ојача пољопривредна производња. – Ово што радимо након више деценија је да приближимо и едукујемо становништво када је производња у питању, с обзиром да пољопривреда не даје профит као некада. Тако да у сарадњи са Пољопривредним факултетом покушавамо да приближимо нове културе, технологије и механизацију, да се у цио процес укључи и наука, како би профит био већи – рекао је Костић.

Одржало се и једно занимљиво такмичење у прављењу косовске погаче, а најбољу погачу је умесила Слађана Мирковић, домаћица из Грачанице. Професори Пољопривредног факултета одржали су предавање на тему воћарства и пчеларства. Сајму пољопривредника присуствовао је и заменик косовског премијера Бранимир Стојановић. Пољопривредни сајам организовала је НВО ГИОР (Грачаничка иницијатива за одрживи развој) и општина Грачаница.

ВУЧЕВИЋ У ВЕЛИКОЈ ХОЧИ: НОВИ САД ЈЕ МАЛИ СПРАМ ВАШЕ ХРАБОСТИ



Градоначелник Новог Сада Милош Вучевић је у Великој Хочи, српском мјесту на Косову и Метохији, уручио помоћ дјецу до 18 година. Испред Цркве посвећене Светом Стефану, Вучевић је рекао да је Нови Сад мали насрам храбрости коју су исказали и коју исказују житељи Велике Хоче. Он се захвалио Србима који живе у Великој Хочи и Ораховцу, истакавши да су они ти који бране Србију и српски народ. – Да кажемо да знамо како вам је, то не би била истина, али желимо да вам се захвалимо на свему што сте учинили за Србију – рекао је Вучевић.

Члан привременог органа општине Ораховац Зоран Грковић у име суграђана се захвалио на помоћи која је стигла из Новог Сада и нагласио да Срби који живе у Великој Хочи и Горњем Ораховцу свакодневно имају проблеме, од писања претећих графита до других провокација. – Одузет нам је мини бус који је био донација Јапана, а велики проблем нам је и неријешен статус општине Ораховац у процесу стварања Заједнице српских општина – рекао је Грковић. Према његовим ријечима, један од највећих проблема је то што дјеца средњошколског узраста одлазе у гимназију у Косовској Митровици, а не у гимназију у Ораховцу, коју ове године није успео ниједан средњошколац. Делегација Новог Сада је у Великој Хочи обилазила неколико историјских споменика и највећи од укупно 13 цркава колико их има у Великој Хочи.

ТАНЈУС

ФОТОГРАФИЈЕ - ЈЕДИНСТВО



ОБИЉЕЖЕНА МАЛА ГОСПОЈИНА - ПРАВОСЛАВНИ ПРАЗНИК И СЛАВА ОПШТИНЕ ГРАЧАНИЦА

Грачаница је стуб опстанка српског народа на Космету

Народ који опстаје на овом простору представља један од стубова српског постојања на Косову и Метохији и овај празник је добра прилика да цијелом Српству пошаљемо поруку да Србија без Косова и Метохије нема свој смисао – поручио је директор Канцеларије за КиМ Марко Ђурић на Малу Госпојину у Грачаници, која је слава ове општине.

– Српски народ без КиМ био би народ без сопствене прошлости, а народ без сопствене прошлости не може имати ни будућност – нагласио је Ђурић у манастирској порти.

Поводом великог православног празника и славе општине Грачаница, Мале Госпојине, литургију у манастиру служио је владика Теодосије уз саслужење свештештва епархије. Владика се у бесједи осврнуо и на то што косовска полиција није омогућила свештеницима и вјерницима литију главном улицом у Грачаници. Литија је након литургије дијелом прошла око манастирске порте, али не и цијелом предвиђеном трасом, јер полиција није зауставила саобраћај.

У вечерњим сатима у Великој сали Дома културе одржана је *Свечана академија* којом су завршени Дани општине Грачаница.

Директор Канцеларије за Косово и Метохију Марко Ђурић рекао је да је дошао у Грачаницу како би пренио поруку председника Владе Републике Србије Алек-



ВЛАДИКА ТЕОДОСИЈЕ: СЛОГА ИСПРЕД СВЕГА

На академији присутнима се обратио владика рашко-призренски Теодосије, који је честитао славу домаћинима.

– Оно што је битно свима нама који живимо на Косову и Метохији јесте да будемо братољубиви, а не самољубиви. Потребна нам је слога прије свега. Не слога у било чему и било са ким него да будемо сложни у извршењу воље Божије, слушајући ријеч Божију и да будемо носиоци воље Божије у овом свијету. Треба да будемо окренути једни према другима, да од себе пружамо другима, а не да себично само гледамо себе и своје интересе и како ће други нама да угоде – рекао је владика Теодосије.

сандра Вучића у руководству и грађанима општине да је Србија чврсто уз свој народ који овдје живи.

– Општина Грачаница је стуб опстанка на овим просторима јер сте у 11 година

борбе као институција и у 16 година борбе од стравичних ратних дешавања успјели да останете у немогућим условима, али и да сте шанса за будућност српског народа зато што у селима грачанич-

ЗЛАТНИК ЗА ОГЊЕНА

Након литургије у дворишту манастира поломљена је чесница, а златник је пронашао четворогодишњи Огњен Димитријевић из Грачанице. Чесницу је донио председник Одбора Републике Српске за помоћ Србима са КиМ Милорад Арлов, који је на тај начин честитао Дан општине Грачаница. Он је обезбједио и стипендије за троје ученика у износу од 1.200 евра годишње.

ке општине има много више дјеце него, жалост, у многим селима у централној Србији – рекао је Ђурић.

У културно-забавном програму наступили су: Хор Призренске богословије *Кирило и Методије*, Хор Бранислав Нушић из Косовске Митровице, Филип Мирковић, ученик Музичке школе, млада пјевачица Дајана Емини и глумица Зинаида Дедакин.

Академији су, поред представника општине који су предвођени председником Владетом Костићем, присуствовали и заменик косовског премијера Бранимир Стојановић, владика Рашко-призренски Теодосије, директор Канцеларије за Косово и Метохију Марко Ђурић, потпредседник Скупштине АП Војводине Дамир Зобеница, градоначелник Новог Сада Милош Вучевић, ректор Универзитета у Приштини–Косовској Митровици Срећко Милачић и многи други.

АГ/ЈЕДИНСТВО

ВЛАДЕТА КОСТИЋ: БОРБА ЗА СТАБИЛАН ЖИВОТ

Председник општине Грачаница Владета Костић говорио је о раду општине Грачаница у протеклих годину дана и плановима за будућност.

– Наша средина колеба се између града и села, сиромаштва и појединаца који богато продају своја имања, између средње генерације људи који примају минималне зараде и младих генерација које тек излазе из школских клупа и траже посао и простор за живот. Наша средина се такође бори да достигне онај ниво стабилности који је довољан да један млад човек каже остајем овдје јер ће бити посла, јер су ту моје светиње и моја породица, јер се осјећам сигурније. Одговорност је свакога на нама, али храброст да се остане је на сваком појединцу, јер не можемо рећи да нам је безбједност у општини на завидном нивоу – рекао је градоначелник Грачанице Костић.

СТОЈАНОВИЋ: ПОЛИЦИЈА РАЗУМИЈЕ ЈЕЗИК УЛИЦЕ

Замјеник косовског премијера Бранимир Стојановић извинио се епископу рашко-призренском Теодосију, гостима и грађанима Грачанице због тога што је литија онемогућена. Он је упозорио да ће са представницима косовске полиције у овом мјесту можда разговарати и путем улице, јер, како је рекао, полиција очигледно врло често разумије само аргумент улице, протеста и народног изјашњавања о одређеној ситуацији.

Председник општине Грачаница Владета Костић рекао је да општина на чијем је челу нема никакву сарадњу са полицијом и да је ово што се десило са литијом резултат тога. – Имали смо више инцидентних саобраћајних ситуација током протеклих дана а да је полиција одбила да затвори магистрални пут, без обзира што постоји алтернативни правац. Зато се трудимо да Грачаница добије обилазницу – рекао је Костић.

БЕОГРАД: ОМАЖ ЈАДРАНКИ СТОЈАКОВИЋ



У атријуму Етнографског музеја приређен је омаж Јадранки Стојаковић. Уз поздравну добродошлицу домаћина вече посвећено Јадранки Стојаковић отворио је Младен Митровић, аутор тринаестоминутног филма о Јадранки. Кадрови филма снимани су камером док аутор с њом путем *Скајпа* разговара из Београда за вријеме њеног боравка у Јапану у вријеме цунамија и њене болести, за коју ће се убрзо по повратку у Београд испоставити да је неизлечива. Јадранка говори о свом дјетињству проведеном са бабом Личанком у околини Бањалуке. Након пројекције програм је настављен музичким дијелом. Уз пратњу Милке Марковић, Александра Боковић извела је више од десетине Јадранкиних најпопуларнијих пјесама. Публика у препуном атријуму Етнографског музеја била је више него дирнута прелијепом музиком Јадраке Стојаковић у заиста врхунској изведби двију уметница.

СРНА

ЗРЕЊАНИН: ПРЕДСТАВА О ЈОВАНУ ДУЧИЋУ



У Културном центру у Зрењанину изведена је позоришна представа *Последња песма*. Рађена по тексту Аните Панић, у режији и адаптацији Марка Мисираче, *Последња песма* постављена је као дио обиљежавања 70 година од смрти Јована Дучића, а њену реализацију финансијски су подржали Представништво Републике Српске у Србији и Министарство просвјете и културе Републике Српске.

СРНА

АРАНЂЕЛОВАЦ: ВОЈВОДА ЈАНКО КАТИЋ

Аранђеловачка публика имала је прилику да у дворани Парк Центра за културу и образовање погледа монодраму *Мудри и јуначки војвода Јанко Катич*. Ријеч је о кратком животопису једног од најзначајнијих војвода Првог српског устанка. Такође, ова монодрама је и поуздан историјски подсјетник јер ју је написао врстан познавалац историје, познати српски књижевник Милован Витезовић. Лик Јанка Катича убједљиво тумачи глумач Александар Дунић, у аутентичном костиму српских војвода, који је израдио костимограф Борис Чакширан.



ТУРИСТИЧКА ПРОМОЦИЈА СРПСКЕ



У Београду и Новом Саду приређена је вишедневна промоција Туристичке организације Републике Српске у оквиру манифестације *Дани Српске у Србији*. Промоције туризма у Београду и Новом Саду привукле су велико интересовање грађана и медија. Највеће интересовање грађани су показали за Бањалуку, Приједор, националне паркове Козару и Сутјеску, рафтинг на Врбасу и Тари, за бање Врућицу, Слатину, Лакташи и Вилину влас, а посебна пажња посвећена је промоцији новоотворене *Бање Кулаши*. Велику пажњу привукло је Требиње, путеви духовности и путеви вина, Етно село *Станишићи* и Вишеград, као најбрже растућа туристичка дестинација у Републици Српској. Успјешно је протекла промоција производа *Лађени* из Билеће, као и лаванда, смиље и производи љековитог биља из Љубиња. Веома успјешно презентована је гастрономска понуда. Посебан труд уложен је у промоцију Јахорине. Акцанат је стављен на предстојећу зимску сезону, а промовисано је и отварање нових стаза на Козари и ноћно скијање.

СРНА

ЧЕТВРТИ ПУТ У БЕОГРАДУ ОТВОРЕНА МАНИФЕСТАЦИЈА ДАНИ СРПСКЕ У СРБИЈИ



» Патријарх Иринеј



» Млађен Цицовић



» Генерал Милорад Симић, патријарх Иринеј, Милорад Додик, Недељко Чубриловић, Жељка Цвијановић, Млађен Цицовић...

Србија свим срцем уз Српску

Уз интонирање химни Српске и Србије, богат културно-умјетнички програм и уз присуство бројних домаћих и страних високих званица, у суботу, 10. септембра у београдском *Сава центру* почела је манифестација *Дани Српске у Србији*, која се ове године по четврти пут одржава у организацији Представништва Републике Српске у Србији.

Окупљене у Великој сали *Сава центра* најприје је поздравео домаћин манифестације, директор Представништва Републике Српске у Србији Млађен Цицовић и пожелио им добродошлицу.

Посјетиоцима се потом обратио патријарх српски Иринеј, који је пренио поздраве и благослов васељенског патријарха Вартоломеја.

Осврћући се на расписани референдум, патријарх Иринеј подржао је залагање Републике Српске да 9. јануар прогласи за свој *Дан*, напомињући да „она и њен народ знају шта је за њих најбоље”.

ЗАХВАЛНОСТ КАРАЦИЋУ И МЛАДИЋУ

Говорећи о тешким околностима настанка Републике Српске, председник Додик захвалио се свим политичарима тог времена предвођеним Радованом Караџићем и војним старјешинама предвођеним Ратком Младићем што су допринијели њеном стварању и одбрани српског народа 1992. године.

– Ми вјерујемо да ко год је учинио злочине треба да одговара – рекао је председник Додик напомињући да правда још није достигнута када су у питању српске жртве које још чекају правду.



» СРДАЧАН ПОЗДРАВ: Миодраг Линта и Милорад Додик

Патријарх Иринеј поручио је да народи из Републике Српске и Србије нису само пријатељи, већ, како је рекао, један народ и да треба да имају братски однос.

Овогодишњу манифестацију свечано је отворио председник Републике Српске Милорад Додик.

Обраћајући се посјетиоцима свечаности, председник Додик је истакао да Република Српска види Срби-

ју као своју матицу и да она има посебан емотивни однос према њој.

– Ми волимо Србију и желимо јој да иде путем напретка. Србија јесте по природи ствари најзначајнији фактор мира и стабилности у региону – рекао је председник Додик истичући да су садашњи односи са руководством Србије најбољи до сада, пуни дијалога и разумијевања, чак и када се ствари не гледају на исти начин.

Истичући да Република Српска брани Дејтонски споразум, који је написан, а не онај који се тумачи, председник Републике Српске рекао је да се примјена Дејтонског споразума напада са очигледном намјером да се већ идуће године опет направити фарса пред Уставним судом БиХ, којим би се укинуо назив Република Српска.

– Тада би Република Српска изгубила смисао, а ми би тамо почели да се дијелимо око тога шта треба да урадимо. Обесмишљавање *Дана Републике* и њеног назива сигурно је ударач на саме темеље наше слободе и у том погледу треба разумјети нашу борбу – рекао је Додик и позвао све грађане да изађу на референдум.

Према његовим ријечима, референдум није сецесија, већ жеља да се покаже намјера да народ жели славити 9. јануар.

У великој дворани *Сава центра* били су присутни премијер Републике Српске Жељка Цвијановић, министри у Влади Републике Српске, председник Народне Скупштине Републике Српске Недељко Чубриловић, министри и посланици Српске и Србије, патријарх српски Иринеј, изасланик председника Србије Милорад Симић, изасланик премијера Вучића Владимир Божовић, замјеник председника Одбора за дијаспору и Србе у региону у Скупштини Србије Миодраг Линта, кинески амбасадор у Србији Ли Манчанг, представници Амбасаде Руске Федерације, амбасадор БиХ у Србији Лазар Миркић, представници Војске Србије, представници Града Београда, представници изабјегличких и завичајних удружења, као и друге бројне личности из јавног и културног живота Српске и Србије.

АГ-СК

У БЕОГРАДУ ПРЕДСТАВЉЕНА МОНОГРАФИЈА О СТРАДАЊУ СРПКИЊА У ПРОТЕКЛОМ РАТУ

Суд БиХ осудио шесторо окривљених за злочине над српским женама на свега 46,5 година робије

Више од 2.100 Српкиња биле су изложене разним врстама тортуре и сексуалном насиљу у протеклом рату у БиХ, речено је у Београду на промоцији монографије *Наша исповијест* Удружења жена жртава рата Републике Српске, која садржи 15 потресних животних прича жена које су преживјеле разне тортуре и насиље од 1992. до 1995. године. Директор Републичког центра за истраживање рата, ратних злочина и тражење несталих Милорад Којић истакао је да су бројне институције и појединци помогли да монографија угледа свјетло дана, али да највећа захвалност припада управо женама које су дале 15 свједочења о својим страдањима и које су из тих тортуре изашле још јаче.



Он је навео да је у протеклом рату у БиХ убијено више од 2.800 Српкиња, 800 их се водило као нестало, а трага се за још 315. Којић каже да је, нажалост, до сада донесено свега шест правоснажних пресуда и да су они који су проглашени кривим осуђени на укупно 46,5 година затвора, што јасно говори о тренду правосуђа у БиХ у погледу осуде насиља над Српкињама.

Председник Удружења жена жртава рата Републике Српске Божица Живковић Рајчић рекла је новинарима да је монографија настала као жеља да се свједочењем 15 жена из различитих мјеста у Републици Српској покаже да су и Српкиње биле жртве тортуре и цивилне жртве минулог рата. Један од уводничара у књизи је и академик Смиља Аврамов, као и још пет изузетних, свјетски познатих личности.

СРНА

У ЦРКВИ СВЕТОГ МАРКА У БЕОГРАДУ СЛУЖЕН ПАРАСТОС ЖРТВАМА „МЕДАЧКОГ ЦЕПА“

Срби страдали на простору који је штитио УНПРОФОР

У Цркви Светог Марка, поводом 22. годишњице агресије хрватске војске на Медачки цеп, одржан је парастос жртвама те акције у којој је убијено 88 Срба.

Српска села у близини Госпића – Дивосело, Читлук, Почитељ и Орнице – потпуно су опустошена 9. септембра 1993. године. Некадашњи становник Дивосела Миле Рајчевић рекао је новинарима да је тог и наредних пар дана убијено 88 Срба, међу којима је било војника, полицајаца и цивила.

– Цивили, њих 36, махом су били старији људи, старице и старици од 60 до 90 година. Трагедија је била у томе још већа што су ти бојовници многе од тих људи у Дивоселу и познавали, заједно са њима некада сједили у школским клупама, ишли на славе, пи-



» Обраћање Драгана Пјевача испред спомен плоче на Ташмајдану

ТЕШКЕ ПОРОДИЧНЕ СУДБИНЕ

Вера Поткоњак, која је пребјегла из Дивосела у Србију, дошла је на парастос брату који је настрадао у нападу хрватске војске тог дана. – У трагедији мог народа погинуо је и мој једини брат Ђорђе. Имао је 41 годину и био је дипломирани економиста. Десет дана трајала је агонија, нисмо знали гдје је он, да ли је преживио, да ли ће изаћи из тог чуда. Међутим, по размјени, кад је хрватска страна лешеве вратила Србима, међу њима је био и мој једини брат – сјећа се Поткоњак.

јаце, а 9. септембра 1993. су починили погром – истакао је Рајчевић.

Како је навео, хрватска војска је изненадила народ у тим селима и напала их, иако су она била под заштитом УН, под заштитом Унпрофора, који се повукао и пропустио хрватску војску.

– Ова села су пред сам Други свјетски рат 1939. године имала 4.500 становника, данас нема готово никога. Тамо преко љета ријетко дође по нека породица да обиђе гробља, запали свијеће и осјети мирис породичног огњишта – навео је Рајчевић и додао да једино рушевине и гробља наговјештавају да се некад живело у том крају.

Парастос настрадалима организовало је удружење породица несталих и погинулих лица Суза. **СРНА**

ОБИЉЕЖЕНА 25. ГОДИШЊИЦА ЗВЈЕРСКОГ УБИСТВА 13 ПРИПАДНИКА ТЕРИТОРИЈАЛНЕ ОДБРАНЕ

Сјећање на жртве злочина на Коранском мосту



Завичајни клуб Кордунаша Београд, Удружење бораца Кордуна 8. Кордунашке ударне дивизије, ратова 1990–1999 и њихових потомака и Градски одбор СУБНОР-а Београда, обиљежили су 25 година од звјерског убиства 13 и тешког рањавања 4 припадника територијалне одбране на Коранском мосту, код Карловца, од стране хрватских паравојних формација.

Делегације наведена три удружења и породице страдалих положили су у Ташмајданском парку вијенце на Спомен-плочу српским жр-

твама страдалим током деведесетих година на простору бивше Југославије. Председник Завичајног клуба Кордунаша Петар Шаула одржао је говор у част погинулим српским резервистима.

Након тога присутни су за-

палили свијеће у Цркви Светог Марка за помен страдалим Србима на Коранском мосту. Међу присутнима био је и замјеник председника Одбора за дијаспору и Србе у региону у Скупштини Србије Миодраг Линта.

Истог дана у Дому ратних војних инвалида, уз присуство породица погинулих Срба, преживјелих учесника догађаја на Коранском мосту и других грађана, одржан је комеморативни скуп на коме су евоциране успомене на овај страхан злочин.

Присутнима су се обратили председник Градског одбора СУБНОР-а Београд Боро Ерцеговац и председник Удружења бораца Кордуна, Осме кордунашке народноослободилачке ударне дивизије, ратова 1990–1999. и њихових потомака Ђуро Шкаљац. **СРНА**

ОБИЉЕЖЕНО 25 ГОДИНА 16. КРАЈИШКЕ МОТОРИЗОВАНЕ БРИГАДЕ

17. 9. 2016. Полагањем вијенца и цвијећа на бањалучком гробљу Свети Пантелија обиљежено је 25 година од формирања 16. Крајишке моторизоване бригаде, из које су у протеклом рату погинула 434 борца. Вијенце је у име Владе Републике Српске положио министар унутрашњих послова Републике Српске Драган Лукач, који је подсјетио да је та бригада међу првима кренула у борбу за одбрану српског народа на просторима бивше Југославије. Кроз 16. Крајишку моторизовану бригаду Војске Републике Српске током протеклог рата прошло је око 11.000 бораца, од којих су 434 погинула, а око 2.000 рањено. **СРНА**

ОБИЉЕЖЕНО 25 ГОДИНА 2. КРАЈИШКЕ БРИГАДЕ

17. 9. 2016. Служењем парастоса погинулим борцима и полагањем вијенца у Меморијалном центру на Раковачким Барама код Бањалуке обиљежено је 25 година од формирања 2. Крајишке бригаде Војске Републике Српске. Обиљежавање је почело изношењем ратне заставе ове јединице, чији је ратни пут трајао 1.600 дана са пређених 2.500 километара на скоро свим ратиштима у Српској. Испред Организационог одбора Владимир Шеварика је рекао да 234 мермерна стубића у Меморијалном центру са именима погинулих и несталих представљају „живе сјенке које опомињу да буде сачувана Српска с обзиром на све оно што се сада дешава“. Из ове бригаде погинуло је 226 бораца, а осморица их је нестало. **СРНА**

ПОМЕН СТРАДАЛИМ ПРИПАДНИЦИМА ПЕТОГ ОДРЕДА СПЕЦИЈАЛНЕ ПОЛИЦИЈЕ

16. 9. 2016. У оквиру обиљежавања 24 године од оснивања Петог одреда Специјалне бригаде полиције, у Добоју служен је парастос за 26 погинулих припадника одреда у Одбрамбено-отаџбинском рату. Помену су присуствовали министар унутрашњих послова Републике Српске Драган Лукач, министар здравља и социјалне заштите Драган Богданић, замјеник министра одбране БиХ Борис Јеринић, председник Борачке организације Републике Српске Миломир Савчић, посланици у Народној скупштини Републике Српске са овог подручја, представници Оружаних снага БиХ, политичких партија и борачких удружења. **СРНА**



ЈУБИЛЕЈ БИТКЕ НА КАЈМАКЧАЛАНУ: ДОДИК И НИКОЛИЋ ПОЛОЖИЛИ ВИЈЕНЦЕ

16. 9. 2016. Председник Републике Српске Милорад Додик и председник Србије Томислав Николић положили су вијенце на спомен-костурницу српским војницима, поводом стогодишњице Битке на Кајмакчалану.



Додик и Николић вијенце су положили на спомен-костурници на највишем врху планине, на koti Нице, у оквиру церемоније обиљежавања стотину година Битке на Кајмакчалану и уз звуке пјесме *Тамо далеко*. Вијенце су положили и представници удружења потомака и чувара српских ослободилачких ратова, а церемонији су присуствовали и министар одбране Србије Зоран Ђорђевић и начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић. Свечаност је организована је поводом стоте годишњице битке и освајања највишег врха Нице, у септембру 1916. године. **СРНА**

У МИЛИНОМ СЕЛУ ОТКРИВЕН СПОМЕНИК ПОГИНУЛИМ БОРЦИМА

18. 9. 2016. У Милином Селу у општини Лопаре откривен је и освешан споменик за 12 погинулих бораца протеклог Одбрамбено-отаџбинског рата. Начелник Лопара Радо Савић рекао је да општина и Борачка организација воде рачуна да се очува сјећање на погинуле борце и да се обиљеже сви значајни датуми из протеклог рата.

Изградњу споменика финансирала је Општина Лопаре, а Савић је истакао да су спомен-обиљежја погинулим српским борцима подигнута у сваком селу у Лопарама.

Цвијеће и вијенце на новоизграђени споменик положили су чланови породица погинулих и мјештани, начелник Савић, председник Скупштине општине Миленко Ристић, народни посланик Желимир Нешковић и представници општине и мјесне борачке организације. **СРНА**

ПОМЕН ЗА 22 ПОГИНУЛА БОРЦА У ПОДГОРИ



27. 9. 2016. У Подгори на подручју Лопара служен је парастос за 22 погинула борца протеклог одбрамбено-отаџбинског рата из овог мјеста.

Парастосу су присуствовали и вијенце положили начелник општине Лопаре Радо Савић, представници Борачке организације, породице погинулих бораца и мјештани. **СРНА**

СЕРДАРИ: ОТКРИВЕНО СПОМЕН-ОБИЉЕЖЈЕ ЗА 16 НЕВИНО СТРАДАЛИХ СРБА



17. 9. 2016. Јеленка и Јован Сердар, дјеца преживјелих мјештана села Сердари, открили су спомен-обиљежје за 16 невиних страдалих Срба које су прије 24 године убили, а потом масакрирали припадници хрватско-муслиманских снага. Освештање спомен-обиљежја, у присуству чланова породица страдалих и бројних грађана, обавио је архијерејски протонамјесник Миленко Нарић, уз заслужење свештенства Српске православне цркве. Претходно је на мјесном гробљу у Доњем Ободнику служен молитвени помен. Вијенце на спомен-обиљежје положили су чланови породица невиних страдалих жртава села Сердари, општинске Борачке организације Котор Вароши и Субнора, као и начелник општине Котор Варош Далибор Вучановић. Најмлађа жртва злочина у Сердарима имала је четири године, а најстарија 60 година.

У нападу муслиманско-хрватских снага на Сердаре у зору 17. септембра 1992. године убијени су: Бранко (60), Босиљка (53), Јеленко (31), Радмила (21), Славко (60), Данка (54), Драго (47), Мирко (31), Славиша (22) и Споменка Сердар (19), Љубица (40), Слободанка (12) и Снежана Тепић (4), Никола Дукић (40), те Славко (55) и Славојка Бенцуз (21). Апелационо вијеће Суда БиХ осудило је Фикрета Планинчића на 11 година затвора за злочин у селу Сердари, док су Сеад Мензил и Мирсад Ватрач ослобођени, иако су и они били осуђени на 11, односно 10 година затвора. **СРНА**

ОДРЖАНО ПРВО КЊИЖЕВНО ВЕЧЕ У ДВОРУ НА УНИ

Банијци из Србије даровали књиге



» Мирослав Ковјанић уручује књиге директорки библиотеке Бисерки Цветојевић



» Замјеник жупана Сисачко-мославачке жупаније Богдан Ркман поздравља госте

На иницијативу Завичајног удружења Банијаца, потомака и пријатеља Баније из Београда, на челу са предсједником УО Мирославом Ковјанићем, 23.9.2016. одржано је прво књижевно вече у Двору. Ту културну манифестацију подржали су директорка библиотеке Бисерка Цветојевић, начелник општине Никола Арбутина и замјеник жупана СМЖ Богдан Ркман. Вечери је присуствовао велики број посјетилаца који су се дружили са пјесницима Милошем Бајићем и Миланом Крковићем, женско пјевачком групом „Банија“ и мушком пјевачком групом „Двор“.

Том приликом је удружење библиотеци Двор поклонило већи број књига. Остатак вечери протекло је уз банијске пјесме.

БАНИЈА ОНЛАЈН

ЗАВРШЕН 10. САБОР СРПСКОГ ИЗВОРНОГ СТВАРАЛАШТВА У ВОЈКОВИЋИМА



» Лидији Зарубици уручено признање за освојено треће мјесто Удружења Крајишника „Врбас“

Крајишницима из Врбаса - 3. мјесто

Проглашењем побједника, додјелом награда и захвалица институцијама, колективима и појединцима, завршен је 10. Сабор српског изворног народног стваралаштва у Источном Сарајеву.

У порти Храма Петра Сарајевског у Војковићима окупиле се 68 пјевачких група из Србије, Црне Горе и Републике Српске који су се так-

мичиле за награду Свеукујној побједника 10. јубиларног сабора.

Свеукујни побједник 10. јубиларног сабора је Удружење гуслара и пјесника Тешан Подруић из Гацка, друго мјесто припало је КУД Извор из Добоја, а треће Удружење Крајишника Врбас.

Представницима Града Источно Сарајево и општи-

не Источна Илиџа уручене су захвалнице за десетогодишњу подршку овом сабору. У име Града захвалнице је примио предсједник Скупштине града Мирослав Лучић. Током трајања Сабора протеклих дана одржано је мноштво културних, духовних, музичких и других садржаја којим је присуствовао велики број грађана.

ПО ДРУГИ ШУТ ОДРЖАНИ ДАНИ БРИБИРА (КОД СКРАДИНА)

Пјесме и слике завичаја

Завичајно-умјетничка манифестација Дани Брибира одржана је други пут у дворишту напуштене основне школе у Далмацији, односно мјесту Брибир. Оснивач манифестације је пјесник и ликовни умјетник Боривој Бијелић Лун, који ју је осмислио у сарадњи са Драганом Бијелићем. Програм мани-



фестације Дани Брибира обогаћен је и дегустацијом пршута и вина који су на располагању свим посјетиоци-

ма, као и умјетничким програмом који томе претходи. Учесници манифестације су аматери али и професионални умјетници.

За вријеме дегустације вина и дружења Бранко Бијелић засвирао је цинтаре, а публика је била на ногама кад је 82-годишњи Бранко Стевелић на усној хармоници засвирао Ужичко коло.

КУД ПЕТРОВА ГОРА - КОРДУН ОДРЖАО КОНЦЕРТ ИЗВОРНЕ ПЈЕСМЕ У БУСИЈАМА



Ојкаче ти си српска круна, пјевају те Срби са Кордуна



» Професор Големовић (мала слика) водио је програм, а домаћин је био КУД Петрова гора - Кордун

ГОЛЕМОВИЋ: ОЈКАЧА ПРИПАДА КОРДУНУ

КУД Петрова гора - Кордун Београд поводом 160 година од првог извођења Светосавске химне организовао је концерт Ојкаче под називом Завичају, у срцу те носим.

Госте је након извођења Светосавске химне у име домаћина поздравио предсједник КУД Петрова гора - Кордун Стево Бекић. Он је подсјетио да је 1856. године први пут изведена Светосавска химна управо на Кордуну.

У селу Перна химну је отпјевао црквени хор у Цркви Велика Госпојина, којом је управљао прота Никола Беговић, који је уједно и један од писаца текста Светосавске химне - рекао је Бекић. Он је у наставку свог говора подсјетио на чињеницу да је Кордун добио име по низу утврда тј. кордону (стражарници, осматрачнице, чардаку) на гра-

ници између аустријског и отоманског царства. - Србин Кордунаш и док је плугом обрађивао земљу на леђима је имао пушку, јер се није знало када ће прангије на граници запуцати, што је био сигнал да се хитно иде на помоћ. У таквим је околностима настала Ојкача, која најбоље описује живот Срба на Кордуну - рекао је Бекић,

који је нагласио да је Кордунашима узета вјековна територија, али да им нико не може отети душу и пјесму.

- Желимо да заштитимо Ојкачу као нематеријално културно добро Срба Кордунаша. Ојкача је од изузетног значаја у свеукупном српском наслеђу - закључио је Бекић, који је присутне подсјетио и на лик и дијело знаменитих Кордунаша као што су Сава Мркаљ и Милан Вујаклија без којих данашњи српски језик не би могао да се замисли.

Након Бекића, публици се обратио етномузиколог Димитрије Големовић, који је водио програм цијеле вечери. Слушајући извођаче публика је могла да чује и стручне коментаре познатог етномузиколога.

Г. ГОРОВИЋ

МЕЂУ УЧЕСНИЦИМА ГОСТИ ИЗ ВРГИН МОСТА

Парохијски дом сатима је одзвањао звуковима изворне пјесме, а поред домаћина, КУД-а Петрова гора - Кордун из Београда, ређали су се извођачи: КУД Крајина Београд, КУД Завичај-Мајур Шабац, КУД Ђирило и Методије Бусије, СКД Просвјета Загреб - подбор Вргин Мост, Женска пјевачка група Никола Тесла Крагујевац, Женска пјевачка група Културне заједнице Крајине, КУД Зора Крагујевац, Женска пјевачка група Црнућанке Горњи Милановац, Мушка група Плитице Београд и крајишки умјетник Сава Путник.

НЕ ЗАБОРАВЉАМО ЗАВИЧАЈ: САРАДЊА ЗАВИЧАЈНОГ КЛУБА КОРДУНАША И ЗРЕЊАНИНА

Братски сусрети на Кордуну и Банији

Завичајни клуб Кордунаша је по пети пут за редом реализијући дио свог програма Не заборављамо завичај - наш Кордун, а у сарадњи са Градом Зрењанин и тамошњим Удружењем избјеглица обишао завичај.

У делегацији су били млади из Србије: чланови КУД Арсеније Теодоровић Перлез, КУД Коло Меленци, представник града Зрењанина Александар Блануша, у име Удружења избјеглица општине Зрењанин Милан Мркоброд и предсједник ЗКК-а Петар Шаула.

Првог дана посјетили су Војнић и учествовали на Вечери пјесме и иџара одржаној 29. јула у препуној сали Дома културе.

Манифестацију је отворио предсједник Српског културног друштва Просвјета Загреб и замјеник жупана Карловачке жупаније Синаша Љубојевић.

Другог дана боравка на Кордуну посјетили су општи-



» Петар Шаула са фолклорашима из Зрењанина

ну Крњак, која гаји братске односе са Градом Зрењанином. Том приликом обишли су манастир посвећен пресветој Богородици Тројеручици у Доњем Будачком, а потом су се упутили у Мали Градац на манифестацију 14. Сусрети на Банији.

КУД Арсеније Теодоровић Перлез и КУД Коло Меленци били су једини гости из Републике Србије.

Скуп на Банији отворили и поздравили конзул Републике Србије Ненад Марић, предсједник СКД Просвјета Загреб Синаша Љубојевић и замјеник жупана Сисачко-мославачке Жупаније Богдан Ркман.

Домаћини ових сусрета у завичају били су чланови Српског културног друштва Просвјета - Подбори Мали Градац и Војнић.

ЗАБУНА ЗБОГ ДВА БРИБИРА

Због постојања још једног Брибира (код Новог Винодолског) веома често долази до неспоразума о локацији, па је потребно нагласити и то да је овај Брибир смјештен у далматинском залеђу, између Шибеника и Задра.



90. РОЂЕНДАН ФК ГРАЧАЦ - У УГРИНОВЦИМА ОДИГРАН ПРИЈАТЕЉСКИ СУСРЕТ ФУДБАЛСКИХ ЛЕГЕНДИ ГРАЧАЦА И ЦРВЕНЕ ЗВЕЗДЕ

Личко срце увијек је куцало за Звезду

ТЕКСТ И ФОТО: ТРИФКО ЂОРОВИЋ

Ветерани фудбалског клуба *Грачац*, који су углавном расељени из родне Лике, на достојанствен начин обиљежили су 90 година од оснивања.

Клуб који је основан далеке 1926. године престао је да функционише 1995. године када су Срби са тог подручја морали да напусте своја огњишта приликом злочиначке акције *Олуја*.

Захваљујући ФК *Синђелић* из Угринаваца, који је уступио свој терен, Личани су дочекали ветеране *Црвене звезде*, које је предводио легендарни ас Здравко Боровница.

Како смо сазнали од организатора утакмице, познатог новинара и аутора монографије о Грачацу Мила Совиља, од овог сусрета требало је доћи прије 25 година.

– Ова утакмица дошла је на ред након четврт вијека. Наиме, било је договорено да након меча између *Динаме* и *Црвене звезде*, који је 13. маја 1990. године прекинут у Максимиру, Београђани са својим шампионским тимом, свега 15 дана уочи чувеног финала у Барију, увеличају 65. годину постојања тадашњег НК *Грачаца*. Међутим, тензије су биле велике након нереда у *Максимиру* и руководство *Црвене звезде* донијело је рационалну одлуку да се што прије врате кући – каже Совиљ.



» Владо Кесић

ИСТОРИЈА: ПРВО ИМЕ БИЛО ШК ВЕЛЕБИТ

Фудбалски клуб *Грачац* у више наврата мијењао је своје име. Основан је 1926. године под називом Спортски клуб *Велебит*, који је носио до Другог свјетског рата. Потом је до 1991. године клуб носио име НК *Братство* да би формирањем РСК добио назив ФК *Грачац*. Клуб се током свог битисања такмичио у Личкој лиги, Далматинској зони, међуопштинској лиги Карловац–Сисак–Госпић и првој лиги Републике Српске Крајине. У бившој држави *Грачац* је подарио неколико познатих фудбалских имена као што су: легендарно десно крило шампионског Сарајева Бошко Продановић, десни бек Вардара Јован Дробац, бивши ОФК-овац, а данас познати судјиски маг Здравко Јокић. Грачачке корјене има и чувени Мане Бајић, десно крило партизанових беба из 1966. године. У млађим категоријама *Звезде* играли су и актери ове утакмице у дресу *Грачаца* Миодрог Стојисављевић и Борислав Брујић (председник ФК *Бежанија*). Грачачке корјене има и Милан Пршо, брат Србина Миладина Дада Прша, који се прославио у дресу Хрватске. *Звезда* се прије двије године олако одрекла Златана Ђекића (сада је на голу јуниора миланског *Интера*), а његов отац био је један од актера меча у Угринавцима. Јанко Совиљ је био некад благајник *Црвене звезде*, а грачачки зет је и легендарни бивши директор *Маракане* Миле Петровић. Грачани су посебно поносни на данашњег председника СД *Црвена звезда* Петра Шкундрића.



У многим накнадним анализама политички коментатори су управо никад завршен меч на *Максимиру* оцијениле као почетак распада заједничке државе.

Меч у Угринавцима, који је пратило стотињак гледалаца, почео је минутом ћутања за све оне фудбалере који више нису међу нама.

У плаво-бијелој опреми, у својству домаћина, истрчао је први састав *Грачаца*: Жељко Ђекић, Стеван Трбојевић, Ратко Ђекић, Небојша Цвјетковић, Илија Игњатовић, Душан Ђекић, Илија

Шашаић, Синоша Милеушнић, Милан Контић, Жарко Чанковић и Борислав Обрадовић.

Ових 11 играча били су окосница најбољег тима у историји *Грачаца*, који је сезону 1982/83. завршио на првом мјесту тадашње Личке лиге, без иједног пораза. Са 17 побједа, три ремија и гол разликом 61:16 направили су рекорд који никад ни прије ни послије тога није остао забележен.

На клупи *Грачана* били су: Владо Кесић, Жељко и Владо Дробац, Никола Гаћеша, Борислав Брујић, Рајко Кесић, Рајко и Боро Радусин, Миодрог Стојисављевић, Рајко Ђекић, Шпиرو Тишма, Дејан Пјевац, Мирко Паскаш, Никола Пантелић, Момчило Седлан, Душан Ђук и Никола Петровић.

Ветерани *Црвене звезде* дошли су у мањем броју, па тренер Станислав Караси није имао много дилема око састава: Бабић, Зоран Николић, Бранко Николић, Туркаљ, Петровић, Боровница, Синђић, Тинтор, Ђаковић, Бурсаћ и Шкорић. У игру је касније ушао и Жикић.

Према очекивању *Црвена звезда* лако је добила ову утакмицу резултатом 7:1. Висока предност од 5:0 стечена у првом полувремену ријешила је све дилеме око побједника. На овом мечу се могла видјети и примјена недавно усвојеног фудбалског правила. Наиме, директним ударцем са центра Синђић је на

самом почетку другог полувремена постигао гол за мање од секунде, колико је требало лопти да стигне до мреже *Грачана*.

Том приликом повриједио се голман домаћих, па је као резерва ушао 64-годишњи Владо Кесић, који је најзаслужнији што је од тог тренутка успостављена резултатска равнотежа. Спектакуларним одбранама до краја меча примио је само један гол, а поред великог броја скинутих звицера одбранио је и пенал.

– Посебно сам за ову прилику дошао из *Грачаца* у коме и данас живим. Пресрећан сам што сам учествовао у овом мечу, а судећи по реакцијама саиграча, у већ одмаклим годинама, нисам се обрвкао – рекао је, видно срећан, након меча Владо Кесић. Да је *Звезда* озбиљно

МАЈКА НИКОЛЕ ТЕСЛЕ РОЂЕНА ЈЕ ГРАЧАНКА

Грачац је варош у јужној Лици. Лежи на надморској висини од 562 м. Развио се у средишњем дијелу Грачачког поља, око доњег тока Отуче и кречњачког узвишења (Градине 618 м) на раскрсници путева од Госпића према Книну и Крбаве према Далмацији. Од Далмације је одвојен високим масивом *Велебита*, преко чијег превоја Презид пролази пут *Грачац–Обровац*. У близини су чувене *Церовачке пећине*.

Грачац је удаљен од Госпића око 50 км, Удбине 34 км, Обровац 24 км, од Книна 54 км и од Задра 54 км.

Грачац се поноси чињеницом да је српству подарио мајку Николе Тесле Георгину Ђуку Мандић, бившег председника САНУ Дејана Медаковића, чувеног новинара Ђока Вјештицу, уредника *Арене*, некада најтиражнијег недељника у СФРЈ, Јована Поповића, рок критичара Пецу Поповића, бившег кошаркаша Николу Плећаша...



» Други гол *Црвене звезде*

приватних обавеза, али то није покварило лијепо дружење са пријатељима из Лике – рекао је Дујковић, који је остао у лијепом сјећању навијачима Гане са којом је 2006. године на Мундијалу у Њемачкој стигао до осмине финала, гдје су елиминисани од Бразила.

Учешће у овом мечу узео је и садашњи председник ФК *Бежанија* Борислав Брујић. – У Грачацу се за *Звезду* не навија, она се воли, тако да је овај дан посебан за све нас. Имао сам част да играм са играчима који су мени као клинци били идоли, као што су Милан Контић, Жарко Чанковић, Ненад Цвјетковић, Владо Кесић и остали. Они су премашили 60 година, а и сада се види да су мајстори са лоптом.

Далибор Шкорић, који је поникао у книнској *Динари*, присустије се времена из младости.

– Играо сам против *Грачаца*, а у то вријеме *Динара* је била јача. Обојам сам прије ове утакмице да баш из тог разлога нећу дати ниједан гол домаћинима.

Дејан Туркаљ је такође Књињанин који је у овом мечу носио дрес *Звезде*.

– Срећан сам што сам учествовао у обиљежавању рођендана ФК *Грачац*. Мислим да би требали на сличан начин да окупимо бивше играче *Динаре* и да на тај начин чувамо успомену на завичај који је гајио највјерније и најглатије навијаче *Звезде*.

Након утакмице у ресторану *Велебит* на новосадском путу уприличена је свечана вечера за све учеснике. Размијењени су бројни поклони, а микрофона се ухватио легендарни Бора Дрљача, па је славље трајало до дуго у ноћ.

МИЛЕ СОВИЉ: ИМАМО ЧИМЕ ДА СЕ ПОНОСИМО

Један од најзаслужнијих људи за одигравање овог сусрета је познати новинар Миле Совиљ. Он је у својој каријери промјенио доста редакција у бившој Југославији. Посљедњих година радио је у *Вечерњим новостима*. Издавач је и уредник завичајних *Крајишких новина*.

– Већина *Грачана* данас је у Србији. Без икаквих припрема окупили су се и одиграли овај меч. Резултат није важан колико је важна чињеница да смо обиљежили девет деценија постојања нашег фудбалског клуба, а историјат *Грачаца* и фудбалског клуба потврђује да имамо чиме да се поносимо.



» ПРИЈАТЕЉИ: Миле Совиљ и легенда *Црвене звезде* Трифко Михајловић